

算力总规模全球第二,数据市场快速成长,数字服务普惠便捷——

数字中国建设取得显著成就

本报记者 廖睿灵

8月14日,国务院新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期数字中国建设发展成就。国家数据局局长刘烈宏在会上介绍,“十四五”时期,中国牢牢把握数字化、网络化、智能化发展机遇,全面深化数据要素市场化配置改革,加快数字化绿色化协同转型发展,推动数字中国建设取得显著成就。

数字基础设施规模技术领先

截至2025年6月底,5G基站总数与2020年相比增长了5倍,达到455万个;千兆宽带用户增长了34倍,达2.26亿户;算力总规模位于全球第二……刘烈宏介绍,当前,中国数字基础设施在规模、技术等方面已处于世界领先地位。

数字基础设施实现长足发展,如何推动经济社会进步?

刘烈宏表示,数字基础设施投资形成庞大市场需求,带动集成电路、通信网络设备、计算机、服务器和终端产品等信息通信技术产业链上下游发展,培育了先进的、完整的产业体系。同时,数字基础设施的超前部署和迭代升级,带动网络购物、在线教育、远程医疗、5G+工业互联网等新模式新业态蓬勃发展。随着5G网络和农村电商的发展,手机成了“新农具”、数据成了“新农资”、直播成了“新农活”,有效带动了农村居民增收致富。

此外,“东数西算”工程深入实施,促进算力这个新质生产力的科学布局,八大算力枢纽节点5个在西部,有利于发挥西部地区清洁能源优势,有效促进区域协调发展。

在人工智能时代,Token(即“词元”)作为处理文本的最小数据



【智造】转型。图为襄阳市一家公司的数字化车间。正加
工生产超强刨花板新材料。杨东摄(人民视觉)

单元,如同互联网时代的“流量”。刘烈宏介绍,2024年初,中国日均Token的消耗量为1000亿,截至今年6月底,日均Token消耗量已突破30万亿,1年半时间增长了300多倍,这反映了中国人工智能应用规模快速增长。

数据产业规模达5.86万亿元

培育数据产业是壮大数字经济、发展新质生产力的重要环节。刘烈宏介绍,数据产业主要包括数据采集汇聚、计算存储、流通交易、开发利用、安全治理和数据基础设施建设及服务等业态,是促进数据要素市场化价值化的新兴产业。近年来,中国数据产业发展乘势而上、逐步壮大。

一方面,数据产业规模快速增长。据国家数据发展研究院研究,2024年,全国数据企业数量超过40万家,数据产业规模达5.86万亿元,较“十三五”末增长117%,预计未

来几年仍将保持较高的增长水平。

另一方面,数据产业链加速形成。据介绍,当前,数据技术正从商业智能(BI)向人工智能(AI)加速演进,以数据深度挖掘和融合应用、算法算力和数据高度集成为主要特征的产业生态正在形成。据国家数据发展研究院研究,2024年,上市数据企业平均研发投入较“十三五”末增长79%,年均增速是15.7%,产业链创新活力持续增强。

与此同时,数据产业呈现集群发展态势。从区域看,长三角形成了多层次、全链条的数据产业生态,资源共享、创新联动的集聚效应尤为突出,2024年,长三角数据产业规模占全国的22.6%,集聚数据企业超过了10万家,是中国数据产业的重要增长极。

数字服务惠及更多百姓

数据显示,当前,中国网民数量达到11.23亿人,互联网普及率达到79.7%。“在各部门、各地区共同努力

下,用得上、用得起、用得好的数字服务正惠及更多百姓。”国家数据局副局长陈荣辉说。

公共服务更加普惠便捷。陈荣辉介绍,当前,智慧医疗服务扩面提速,全国互联网医院年服务量超过1亿人次,全国医保码用户超过12亿人,跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次。数字教育实现扩容升级,中国已建成全球规模最大、资源最丰富的国家智慧教育平台。数字社保扩围增效,全国10.7亿人领用电子社保卡,覆盖75%以上人口。数字养老服务取得积极成效,互联网应用改造、“一键呼入人工客服”等数字适老服务水平稳步提升,全国养老服务信息平台上线,促进了养老服务资源供需高效对接。

数字生活更加美好智能。智慧文旅方面,全国5A级旅游景区数字化改造完成率达100%,数字孪生、虚拟现实等新技术应用让千年文明“触手可及”。数字消费方面,即时零售、智能网联汽车、微短剧等数字消费新业态新产品不断涌现,持续释放新型消费潜力。

社会治理更加精准高效。当前,政务服务“一网通办”纵深推进,“高效办成一件事”应用场景日益丰富。

“国家数据局将充分发挥数据要素的放大、叠加、倍增作用,把增进人民福祉作为出发点和落脚点,着力推动公共服务、数字生活、社会治理数字化转型和智能化升级,形成更多数字社会建设成果。”陈荣辉说。



在内蒙古广袤的版图上,镶嵌着一颗玲珑的明珠——阿尔山。这里常住人口仅3万多人,却拥有火山天池的壮丽、矿泉群落的氤氲和林海雪原的苍茫,植被覆盖率高达95%以上。它让每位到访的旅人,都能亲微处触摸自然的奇妙。新华社记者 马金瑞摄

外资金融机构“看多”中国经济前景

7月份,全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,上涨0.4%;工业生产者出厂价格指数(PPI)环比降幅收窄0.2个百分点;货物贸易进出口同比增长6.7%,增速比6月快1.5个百分点……

近期,多家外资金融机构表示,随着扩内需政策持续显效,各项措施加力,中国经济积极信号增多,凸显韧性和活力。

国家统计局数据显示,7月份,扣除食品和能源价格,核心CPI同比上涨0.8%,涨幅为2024年3月以来最高。家用器具、文娱耐用消费品等价格环比涨幅在0.5%至2.2%之间,飞机票、旅游、宾馆住宿和交通工具租赁费价格环比涨幅均高于季节性水平。

核心CPI回升,反映扩内需政策持续显效。

近期,提振消费政策再加力。财政部等部门日前发布政策明确,个人消费贷款、服务业经营主体贷款可享财政贴息。“在推动消费品‘以旧换新’的同时,政策加力支持服务消费。育儿和养老等领域获得更多资金支持,这将释放更多消费潜力。”汇丰银行“环球投资研究”团队发布的研报表示。

随着国内市场竞争秩序持续优化,部分行业价格降幅有所改善。7月份,煤炭开采、光伏设备及元器件制造、水泥制造、锂电池制造价格环比降幅有所收窄。汇丰银行研报认为,目前PPI仍在低位徘徊,预计随着针对重点行业产能治理的措施落地,对PPI的更广泛影响将会进一步显现。

面对复杂外部环境,我国外贸运行保持向上向好势头。前7个月,我国出口15.31万亿元,同比增长7.3%。上半年,我国对190多个国家和地区进出口实现增长,贸易规模超500亿元的伙伴数量达到61个,比去年同期增加5个。

花旗集团大中华区首席经济学家余向荣表示,中国出口表现显示了外贸的竞争力和韧性。中国出口市场更加多元化,新兴市场贡献了更多增量。

国家统计局7月15日发布数据显示,上半年我国GDP同比增长5.3%,增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点。

中国经济半年报“出炉”后,多家机构对2025年中国经济增速预测随之进行了上调。其中,瑞银、野村分别上调了0.7、0.1个百分点。7月29日,国际货币基金组织将今年中国经济增速预测大幅提高0.8个百分点。而在数据发布前的6月,花旗将2025年中国GDP增速预测从4.7%上调至5%。

此外,多家国际投行近期将中国资产评级上调至“超配”,并以“真金白银”加码中国资产。国家外汇管理局数据显示,2025年上半年外资产增持境内股票和基金101亿美元。

保持经济稳中有进、稳中向好的发展态势,离不开政策的有效衔接、接续发力。今年以来,财政政策更加积极,上半年全国发行新增地方政府专项债券2.16万亿元,同比增长45%;货币政策保持流动性充裕,各类结构性货币政策工具加力支持科技创新、提振消费、扶持小微企业、稳定外贸……

高盛7月28日发布的一份报告认为,全球投资者对中国政府出台的政策效力信心增强。

星展银行中国投资策略师朱星汇表示,从提振消费、壮大新动能,到以“反内卷”优化市场竞争秩序,更加积极有为的宏观政策不断落实落地,将推动中国经济持续回升向好。

(新华社北京8月14日电 记者任军)

新修订的《煤矿安全规程》明年2月施行

据新华社北京电(记者黄智铭)记者日前从国家矿山安全监察局举行的新闻发布会上获悉,新修订的《煤矿安全规程》将于2026年2月1日起施行。新版《煤矿安全规程》共777条,与上版相比新增56条,实质性修改353条。

随着煤矿安全监控技术的成熟完善和巡检机器人的不断发展,新版《煤矿安全规程》大幅减少了井下瓦检员数量和检查频次的要求。

重大灾害防治始终是防范煤矿事故的重点和难点。新版《煤矿安全规程》将瓦斯等级、冲击地压和煤层自燃倾向性、煤尘爆炸性、露天煤矿滑坡危险性等煤矿灾害等级鉴定纳入了安全检测、检验范围,同时要求鉴定机构应当具备国家规定的资质条件。

在水害区域治理方面,新版《煤矿安全规程》新增了煤矿防治水地面超前区域治理相关规定。



8月14日,安徽省芜湖市,安徽送变电工程有限公司施工人员在进行肥西-繁昌500千伏过渡工程长江大跨越输电塔安装作业。该工程是甘肃至浙江±800千伏特高压直流输电工程关键项目之一。甘肃至浙江±800千伏特高压直流输电工程全长2370公里,建成后将有效促进西部地区清洁能源外送。

郑贤列摄(人民视觉)

河北特色产业集群不断壮大

百亿元以上规模集群达102个

本报石家庄8月14日电(记者史自强)记者从河北省工信厅获悉,今年以来,河北省以特色产业集群提档升级发展为主线,坚持场景牵引,明确原料集采、关键设备、生产工序、产品设计、技术创新和物流贸易六大共享路径,推动特色产业集群高端化、智能化、绿色化转型突破,取得了积极成效。今年上半年,全省107个重点特色产业集群实现营业收入1.74万亿元,同比增长5.1%,集群发展态势稳中趋好。百亿元以上规模集群

达到102个,超500亿元集群17个,超千亿元集群7个。

河北特色产业集群“共享智造”不断深化。截至目前,已有79个重点集群建成148个共享工厂(载体),25个集群正在建设,3个集群正在谋划开展,共享设备1万余台(套),参与共享企业生产效率大幅提升、成本明显降低。龙头企业引领不断增强,重点集群内培育专精特新中小企业1730家、专精特新“小巨人”企业118家、国家制造业单项冠军企业12家。

内蒙古推动零碳园区培育建设

本报呼和浩特8月14日电(记者张枨)日前,内蒙古自治区发展改革委与自治区工信厅、自治区能源局联合印发《内蒙古自治区零碳园区培育建设方案》,计划通过试点推进、示范引领、模式创新等举措,高标准高质量建设零碳园区,培育创建一批国家级和自治区级零碳园区试点,打造绿色低碳发展高地。

据悉,零碳园区是指通过规划、设计、技术、管理等方式,使

园区内生产生活活动产生的二氧化碳排放降至“近零”水平,并具备进一步达到“净零”条件的园区。根据方案,内蒙古将分3个阶段推进零碳园区建设:2025年启动零碳园区建设申报遴选工作,确定自治区零碳园区培育建设名单;2026至2028年,全面开展国家级和自治区级零碳园区建设;到2030年,深化零碳园区建设探索实践,更多自治区级零碳园区纳入国家级零碳园区试点。

海南出台“无废细胞”建设指南

本报海口8月14日电(记者孙海天)日前,海南省生态环境厅、省发展和改革委员会、省旅游和文化广电体育厅等多部门联合印发《海南省“无废细胞”建设指南(试行)》,明确海南省“无废细胞”的建设对象、建设要求、建设程序等内容,指导规范各类型“无废细胞”建设工作,深化全域“无废岛”建设。

根据指南,践行“无废城市”建设理念,采取有效技术、工程和

管理措施,推广绿色生产生活方式,培育固体废物源头减量、资源化利用和无害化处置的社会生产生活各类组成单元,包括工厂、园区等14类“无废细胞”。

“无废细胞”建设单位应依法设立,在建设和运行中遵守法律法规、标准和政策文件。近三年(含成立不足三年)无较大及以上安全、环保、质量等事故。有污染物排放的单位,污染物必须稳定达标排放。



近年来,天津市静海区蔡公庄镇积极推进乐器文化创意产业基地建设,不断提升乐器产业的知名度与影响力。目前,蔡公庄镇拥有乐器相关企业超100家,年生产西洋管乐器达40余万支,其中超八成远销海外。图为日前,在天津奥维斯乐器有限公司,工作人员在生产车间检查乐器。

新华社记者赵子硕摄